

瞧这一家子

——赵克艰和他的家庭论坛

记者 张敏

身患重病,他办起家庭论坛

赵老是个老八路,今年已经91岁高龄。念着时日无多,总想着为后人留下点什么的他,开起了家庭论坛,如今,集结成册的已有6期。

23日上午,在希望桥附近的老房子里,记者见到刚吸完氧的赵老。“老咯,身子不中用了。”拄着拐杖的赵老,引记者进房间后,指着《家庭论坛(六)》告诉记者,这也许是最后一本册子了。

活到老学到老

○ 甘青

有句俗语叫“活到老,学到老。”其意指学习是一辈子的事,没有年龄的界限。

其实这句俗语,我们都很熟悉:我们在读小学时就有接触,在中学时老师就频繁灌输,到了大学就开始力行实践,可是参加工作后,我们就开始只顾着开心的“活”,而忘了努力的“学”。

但现实中,有了这么一个学习的榜样。91岁的赵克艰是我们咸宁地区的老领导,他采取“家庭论坛”的形式贯彻着“活到老,学到老”的理念。

家庭论坛学什么?学的是世界观、人生观、价值观。这“三观”看上去有些飘渺,但赵老家的“三观”学习有办法:从各自工作、平时感悟、社会热点、党的政策……都能探讨交流,智力碰撞。

家庭论坛怎么学?在赵老家,可已就某一个话题形成文字发表观点,也可以大伙抽时间聚一起交流。并且,讨论的话题将全部刊印成册发到参与人的手中,以此激发参与者的学习兴趣。

这真是有方向,有措施,有保障!已有旗帜在引领,已有标杆在参照,我们再不能为不思学习找借口了。如果你还不思进取,不妨想想我们活到老学到老的赵老。

取下戒指的小窍门

本报讯 记者刘漾报道:不合手大小的戒指,会让我们的手,肿胀的跟香肠一样大。戒指取不下来怎么办?热心市民陈婉给大家介绍了几种移除戒指的方式。

如果肥皂水都不能把戒指褪下来,说明戒指确实够紧。在这种情况下,首先要特别注意,千万不要强褪,戒指变了形就更难褪掉了。

在手指不肿胀的前提下(否则必须先消除肿胀),用些冰迅速将手指冷却,使手指遇冷缩小一些,再用植物油充分润滑,旋转着慢慢把戒指褪下。

还有另一种方法,花10元左右去药店买支人体润滑剂,润滑效果比一

赵老名叫赵克艰,原名袁兰亭,今年已经91岁,是河北人。

他是老八路,抗日战争时期,他改名袁五四,在河北某区当区长,领导当地的抗日行动。在抗日战争最艰苦的那两年,他改名赵克艰。咸宁地区成立后,赵老任地区副书记。他做了一辈子党的干部,不断学习党的思想方针政策,并运用到自己的工作中来。

退休之前,赵老就设想过退休后的生活怎么过,那时他就想着结合这些年学习的想法,写些东西。

真正促使他下定决心开始写的,还是9年前。那时,他生了场大病,被诊断为癌症晚期。医生说只能活3个月,不料经过治疗,3个月后病情竟然好多了,医生又说可以活3年。

只有面临死亡时,人才会真正的意识到时间紧迫。用赵老的话说就是“越活活得短”,越觉得“时间紧”,治疗期间,他把原来的记事稿、学习体会等清出来,整理了一番。这还不够,他还抓紧时间学习新的理论思想,写了些文稿。

看着自己的文稿,赵老还是很满意的。

书面交流,装订成册配点评

开始时的家庭论坛,还只是一份份或手写或打印的纸张。赵老不时地会拿出来瞅瞅,可时间长了,他发现了一个问题:分散的纸张不利于保存。赵老就想,何不干脆印成一本小册子。

说干就干,赵老自掏腰包,将第一本《家庭论坛》印了30册。然后,如过节般,他准备了一桌丰盛的饭菜,将一大桌子人都叫到一起,像颁发奖章一样,将册子发到每一个人手里。

家人惊讶于老爷子如此重视的同时,

认真翻看后,认为这是种极好的沟通交流方式,也感觉得到老爷子希望晚辈们不断学习,加强学习的殷切希望。

“父亲年纪这么大了,仍不断学习,我们更不能落后。”小儿子袁亚飞和老赵住在一起,对父亲学习的刻苦,他是感受最深的人。

不大的书房里,桌子上,放着赵老的放大镜,堆放着《参考消息》、《半月谈》等报纸杂志,两个大书柜里,满满的都是书:《中国共产党历史》、《毛泽东选集》、《近代中国历程》等。“他们有时会到我这来拿书看。”赵

留给后人,精神财富胜千金

认真翻看后,认为这是种极好的沟通交流方式,也感觉得到老爷子希望晚辈们不断学习,加强学习的殷切希望。

赵老说,身子不行了,第六本估计是自己最后一次参与《家庭论坛》了。但无论他继续参与与否,他留给后人的,不仅仅是这几本册子,更是一种“活到老学到老,干一辈子学一辈子”的学习精神,是一笔宝贵的精神财富。

正如余英宏在第六本《家庭论坛》编后所说:父亲一生在同敌人战斗、同疾病抗争中,从不放弃学习,他不断耕耘,身体力行建设学习型和谐家庭,为我们晚辈树立学

习的榜样。

余英宏说,通过这种活动,不仅能激励子女积极向上,不断学习,有利于家庭和谐,而且形成了一种不断学习的家庭文化。“就算父亲以后不参与了,我们也一定会坚持办下去。”

如今,赵老已是四世同堂。他这种“活到老学到老”的精神,不仅影响着儿孙们,连曾孙也受他影响,特别爱看书,而且自觉写读书体会。说起这些,赵老满怀欣慰,笑得很舒心,他更告诉记者,要不断学习,才能跟得上时代的步伐。



教你一招

刘丽达来自宝岛台湾,曾当过国家队教练、拿过亚洲冠军的她,如今最大的心愿就是——

“将每个女孩培养成小公主”

记者 张敏

的信念,对于舞蹈班的每一个孩子,刘丽达都想将她们培养成小公主。每一个来参加舞蹈班的孩子,都是由家长陪着来试过课。看到刘老师优雅的气质,家长们就像吃了颗定心丸。

“舞蹈能塑造体形、提升气质、陶冶情操,对孩子特别是女孩,有很大的好处。”刘丽达说,有舞蹈基础的女孩,不仅体形更匀称,站姿、走姿以及举手投足间,和没学过舞蹈的人相比,更优雅,更有魅力,也就更有气质。

趣味分解好接受

“伸手、低头、吸气……”标准的舞蹈训练室里,两名青春靓丽的女孩正在做着示范,7个稚拙可爱的孩子,正认真地有样学样。刘丽达默默地坐在一旁,关注着每个孩子的举手投足,不时的走到孩子中间悉心指导一番。

虽曾拥有国字号教练的头衔,刘丽达言谈间更多是对少儿舞蹈教学的感悟。“孩子学动作很重要,错误动作一旦成型,纠正起来难度更甚于教会正确动作。”如今担任舞蹈培训总监,每日与孩童打交道,刘丽达却一点也不感觉比当年面对国家队队员轻松。

对于孩子的舞蹈启蒙,刘丽达有一套自己的方法:分解教学,趣味学习。她将每一个动作分解开来,通过基本功加音乐加简单舞蹈的方法,让刚接触舞蹈的孩子们在快乐中学习。“这个年龄段的孩子,培养兴趣是关键。分解后的动作,简单易掌握,再通过趣味教学,孩子就能不知不觉进



公主气质是目标

每一个妈妈,都希望女儿能有公主般的气质。也许不是每个女孩都能如公主般甜美可人,但端庄优雅、娴静高贵的公主气质,却能通过后天培养养成。而跳舞,就是培养气质的首选方式。

22日在位于温泉幸福路的北京体达艺星咸宁舞蹈培训中心舞蹈教室里,看着正在认真地做动作的孩子们,来自台湾的

步。”对于自己的方法,刘丽达很有信心。

8岁的孙方宁很喜欢这种教学方法,她告诉记者:“我学得很开心,一点都不累,而且很容易。”孙方宁以前参加过舞蹈班,那时只觉得学跳舞是一件很痛苦的事,特别羡慕不用学跳舞的伙伴。如今,上舞蹈课成了她最喜欢的事情。

用心与孩子沟通

“孩子们的父母能够放心地把他们的宝贝交给我们,我们要让孩子度过一个有益的假期,用人性化、科学化、趣味化的教学,让孩子在快乐中学习,在快乐中成长。”对于许多家长趁暑期让孩子参加种类繁多的培训,刘丽达说,孩子的天性是最重要的,把心交给孩子们,让他们懂得热爱,才是对他们最好的关怀。

刘丽达的用心,在于了解每个孩子的需要,走进她们的内心世界。有一个小女孩,因为妈妈要求严格,舞蹈动作一点都错,造成了她对学舞一点信心也没有。刘丽达知道情况后,以鼓励为主,重新唤起她的兴趣,如今,她进步很快,而且肯学。

钟莹和姚瑶是刘丽达的助手,刚刚毕业于音乐学院舞蹈系的她们,在刘丽达的带领下,她们用心和孩子沟通,耐心和爱心,让她们和孩子们打成一片。

刘丽达坦言,来这里之后,就很快爱上这座美丽的城市。教学之余,刘丽达更愿意在城区走走看看,“我爱这座城市,我希望人生的这一站能在这里停留得更久一些。”



送奶工的圆梦之路

见习记者 赵晓丽

7月11日,小伙子吴运龙在市中心医院完成了颅骨修补术,术后右前额凹陷处恢复正常。2008年,他因脑外伤导致前额损伤,5年来不断相亲均告失败。此后他自力更生,拼命卖牛奶,终于攒齐手术钱,圆了他完好额头的梦想。

5年前车祸留下后遗症

吴运龙今年30岁,是一名送奶工。“我送牛奶送了13年,在温泉干这一行比谁时间都长。”他神情里满是自豪。因为服务质量好,很多顾客都记住了这个小伙子。

2008年,他家的天塌了一角,父亲去世,他因此精神恍惚,在一次送牛奶的路上与别人的车相撞,脑袋撞凹进一块,血直往外流。术后,吴运龙的平静的生活突然热闹起来。车祸的第二天,7个老顾客陆续来到医院看望他,并送来1100块钱。

吴运龙现在仍然留着那张捐款的条子,因为经常被他从荷包里拿出来看看,条子已经满是褶皱了。

这次手术很成功,但吴运龙的右前额却保留了车祸时的凹痕。主治医生戴国栋建议他准备3万块钱进行修补,他却由于经济拮据拒绝了医生的建议。

4次相亲接连被拒

不料,觉得理所当然的拒绝却让吴运龙在随后五年屡屡受挫。“这5年,我相亲了4次,没有一次成功的。”吴运龙嘴角泛起苦笑。

第一次相亲,吴运龙很紧张,将自己收拾得干净整齐,对着镜子照了又照,来到约定好的地方。与女孩子的见面很顺利,约好以后再联系。

让吴运龙惊讶的是,女孩子随后几天完全没有动静,他主动发短信给对方也是爱理不理。他百思不得其解,明明见面时气氛挺融洽的,怎么一转眼态度就180度大转弯?

随后的三次相亲让吴运龙隐隐在心里有了答案:女孩们估计被他的额头吓退了。

5年奋斗圆了一个梦

连续4次相亲失败都是额头惹的祸。这可把年近30岁,算得上大龄青年的吴运龙急坏了。他下定决心,一定得把自己的额头补好。

钱从哪里来?吴运龙用行动回答了这个问题:靠自己的双手,稳健当当的挣钱。

吴运龙一心扑到了工作上。每天凌晨4点起床开始送牛奶,每天工作将近10小时,风雨不误。“我一瓶牛奶有3毛钱的利润。”一天送300瓶,就能有90块的进账,一个月能有2700块,除去跟母亲的日常开销,一个月能存1000块钱,吴运龙算起了帐。

五年的时间,吴运龙勒紧裤腰带,好不容易凑齐了3万块钱。不想医生告诉他,他想头上不留疤,必须要使用电脑塑形技术,需花费5万块。

顿时,吴运龙整个人都泄了气。在他正绝望的时候,医院尽量为他减免了部分费用,还有些自称是他顾客的人为他捐了款。吴运龙几年的风风火火感动了大家。

“我们社会就需要这样的正能量,不等不靠,只凭自己的努力实现愿望。”神经外科医生解释了医院减免费用的原因。

问及吴运龙今后的打算,他整张脸都笑开了花:“当然是娶个媳妇,生个娃。”朴实的语言里饱含着他5年来的梦想。

葛书爱的调解之旅

记者 王莉 特约记者 王铄晖 通讯员 雷永生

憨厚的外表,黝黑的皮肤,第一次见到通城县麦市镇麦市村书记葛书爱,他给人的感受,非常质朴。当地村民告诉记者,别看葛书记其貌不扬,却是他们心目中最美的基层调解员。

今年53岁的葛书爱,自2002年10月开始从事基层工作,多次被评为县市优秀人民调解员。

为党委政府解好难

走在麦市河边,两座新桥横架河面,说起这两座桥,还有一个故事。

麦市河的河西住着麦市村四个组共1500人,靠仅有的一座1米宽的桥过河。2011年“6·10”水灾把这座桥冲毁,数千人出行困难。

洪水退后,葛书爱第一时间,出资三万,带头下河,建起了一座临时应急桥。后来,镇政府经研究决定另选址建一座桥,打破了原来的出行习惯,百姓不同意,要求原址重建。

那天早上,接到镇党委领导的电话,葛书爱立刻赶到政府,一看吓了一跳。黑压压的一片,原来百姓自发组织了近200余人,来到了麦市镇政府的院子诉求。葛书爱立马邀请党员代表和政府领导一起开会商议。最后葛书爱在群众面前拍下板:一年内,保证建好两座桥!群众这才散了。

政府出资200多万元,建了一座8米宽的麦市大桥,带动了河西市场的发展。堑下大桥建立需资金70多万元,葛书爱通过募捐,找民营企业资助。如今,麦市大桥和堑下大桥,解决了两岸三个村1.5万人的出行难题。

为弱势群体撑好伞

在葛书爱的心中,弱势群体更应该得到关爱,自己作为村支书,更应该为他们撑好伞。

60多岁的村民田宗锁到邻县当环卫工人,妻子胡荷香就过去帮忙扫街。胡荷香被一辆摩托车撞倒死亡,司机逃逸。

胡荷香不属于自己签订合同的环卫工人,城建局、环保局都明确表示不赔偿。葛书爱冒着近40度的高温,到处找熟人。最后给家属争取到了5万元的赔偿。葛书爱却因为中暑病倒了。

2011年腊月29日晚上,二组村民70多岁的葛先保被邻镇的王姓村民骑摩托车撞倒。葛书爱从大年三十的早上一直调解到晚上才拖着疲惫的身体回到家。葛书爱说,“那时,我心情是舒畅的,因为矛盾最后得到解决了。”

为服务经济排好忧

2010年11月份,天瑞矿业入驻麦市村。为此,葛书爱召集涉及到的两个组的户主开了13个会,最终100%的农户在协议书上签字。从筹措到企业开业,仅仅用了半年时间。

天瑞矿业要建一个水塔,预算投资40多万元。葛书爱建议用附近的水塘,这只需要花费1万多就可以达到同样的效果。

现在天瑞矿业一年完成工业产值7000多万元,缴纳税收200多万元,成为全县税收第四的规模以上企业,安排近百人的工作岗位。

葛书爱说:“麦市村与向阳社区交织,是麦市镇的政治、经济、文化中心,12个村民小组,辖区人口2799人。能为百姓排忧解难,为党委政府分忧,就觉得十年前放弃厂长来为百姓服务是值得的。”